



# 大国小康

潘高峰

有人戏言,2020年,光见证奇迹了。这话有调侃成分,却也不无道理。人类社会发展中,总会有一些特殊年份,历史的车轮留下更深的辙痕。

当突如其来的新冠疫情一度让整个中国按下“暂停键”时,很多人曾担心,中国决胜脱贫攻坚,全面建成小康社会的战略目标,能否如期实现。

如今,世界依然深陷疫情之中,但在中国共产党的坚强领导下,中国疫情防控已取得重大战略成果,经济社会生活全面恢复。这本身就是中国全面建成小康社会的有力注脚——无论国力民心,还是治理体系,“中国之治”的伟力,已为全世界所见证。

后疫情时期召开的全国两会上,政府工作报告传递这样的强音:2020年,现行标准下的农村贫困人口将全部脱贫,全面小康社会将如期建成。这是中国历史上一个伟大时

刻,中国共产党的第一个百年目标将在我们手中实现。

“民亦劳止,汔可小康。”从2000多年前的《诗经》开始,“小康”作为丰衣足食、安居乐业的代名词,就一直是中华民族追求美好生活的朴素愿望。

1979年,邓小平会见来华访问的日本首相大平正芳时,首次用“小康”一词描绘他心目中中国现代化的图景。这个词怎么向外宾解释,当时一度难住了翻译。这之后,“小康”成为我国基本实现现代化战略“三步走”中的第二步,成为中国现代化进程中的一个重要坐标。

正是对这一梦想的孜孜以求,中国共产党团结带领全国人民,闯出了一条中国特色社会主义的发展道路,越是艰难越向前。尤其是新世纪第一个十年,我们经历了“非典”、国际金融危机、汶川大地震等一系列严峻考验,经济总量超越日本,成为世界第二大经济体,

也为后一个十年里全面建成小康社会打下了坚实基础。

小康不小康,关键看老乡。习近平总书记曾反复强调,“全面建成小康社会,一个也不能少;共同富裕路上,一个也不能掉队。”“‘小康’讲的是发展水平,‘全面’讲的是发展的平衡性、协调性、可持续性。”

的确,早在本世纪初,我国就已经总体实现小康,但这种小康是不够协调、不够全面、不够平衡的。比如在上海这样的大城市,可能大多数人就对“小康”二字没那么敏感。即便如此,这座城市依然有生活相对困难的群体。

前不久召开的市委全会,提出了建设人民城市的方略。全会结束后,市委书记李强又来到黄浦区外滩街道宝兴居民区调研,详细了解当地旧区改造和城市更新工作进展。这片外滩建筑群背后的旧式里弄,与外滩的景观形成巨大反差,老百姓改善居住条件的呼

声格外强烈。针对这类“群众最期盼、最迫切的问题”,李强反复强调,要“倒排时间节点,加大攻坚力度”。

习近平总书记曾说过,全面建成小康社会,不是一个“数字游戏”或“速度游戏”,而是一个实实在在的目标。在保持经济增长的同时,更重要的是落实以人民为中心的发展思想,想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困,在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展。

的确,大国小康,不仅给中国带来了面貌上的巨变,更带来了发展理念的巨变。以人民为中心的思想,这是更高层次的发展思想,它告诉我们,全面建成小康社会之后,要关注人民对生活品质的更高要求,努力使我们的发展更有温度,让乡村成为美丽乡村,让城市成为人民的城市。

这将是又一段新征程的开启。

## 走向我们的小康生活 | 决战决胜脱贫攻坚 |

# “上海人,我们果洛的好邻居!”

上海支援青海果洛十年,当地百姓感慨远“邻”不输近亲

“上海人,我们果洛的好邻居!”初夏时节,在距离黄浦江近2700公里的青藏高原之上,正是满目青葱的景色。上海和青海省果洛藏族自治州,是真正意义上的天南海北。但在这里,每当说起“来自上海”,这些皮肤黝黑,笑容灿烂的人们,会立刻伸出宽厚的大手,紧握良久。

截至今年7月,上海对口支援青海果洛已整整十年。想知道果洛的变化如何,纸上得来终觉浅。当记者来到这平均海拔超四千米的高原之上,行走在果洛州的玛沁、玛多、甘德、达日、班玛、久治六个县,深刻体会到上海援青的深入扎实。从教育到住房,从医疗到产业扶持……随着一个个项目落地,十年牵手播下的友谊种子,已在这片土地上开花结果。



年轻的旦增达杰在自家超市看店

本报记者 萧君玮 摄

### 从忙农事到开超市

玛多县城,一条热闹大街上,一个由上海援建的资产收益项目,伫立在街角。

这个项目就是旦增达杰家的超市。此刻,年轻的旦增达杰正在超市看店,他一家四口目前主要的收入来源,都押宝在了这家小超市上。旦增达杰一家已不从事农事,此前为了他和妹妹读书,父母一直辛苦打工,一家人的生活十分艰苦,好在依靠政府补助,生活渐有起色。

这个由上海援建的资产收益项目可以说是当地产业帮扶的一个缩影。当地环保且可发展的项目不多,政府为拓展新的资产收益增长点,动足了脑筋。2018年,县城南大街上的一幢建筑物进入了大家的视野。当地政府希望把这里改建成商铺后出租,再将租金分红给贫困户。一番细致调研后,上海援青资金作为一针强心剂,让项目得以启动。精准扶持,将资金用在了最需要的地方。

### 电商平台搭起来了

在玛多县,“玛多藏羊”是一个响当当的品牌。为了让“玛多藏羊”产生更大经济效益,当地正以“政府+企业+电商+合作社+股民”的生产营销模式,增加牧民收入。

“上海的援建,是针对当地生态畜牧业全产业链的不同阶段,加大投入。”上海援青干部,玛多县副县长张沈彬告诉记者。基础设施要建设,羊圈、储草棚、小口机井一个不能少。产品够好,营销也得跟上。电商平台搭起来了,“玛多藏羊”也进入上海对口帮扶地区“百县百品”名录。援青资金还投入建设移动奶站,将牦牛奶加工成为酸奶……生态畜牧业的产业链在不断延伸。

### 专家教授技术本领

班玛县的生态大棚中,人工栽培的羊肚菌长势喜人。上海农科院食用菌研究所的陈辉博士已是第五次上到果洛,作为技术指导关注着这些昂贵的食用

菌。大棚内,一切按照羊肚菌喜爱的环境,进行了精心布置。营养袋整齐摆放,一排排的羊肚菌冒头,可供采摘。“这是第一次在3530米这个海拔上人工栽培羊肚菌,保守估计每亩可以产出300斤左右。”陈博士说。

班玛县之前有野生的羊肚菌,在试点过程中,人们发现在温棚中也能培育羊肚菌,且品质类似。在上海专家的帮助下,原来的蔬菜基地,向人工种植羊肚菌的温棚转型。

对于科研团队来说,最关注的是让羊肚菌长成长好。但对于当地老百姓来说,这就不单单是个科研问题,还是个解决就业的利好。班玛县扶贫开发局局长李秀泉告诉记者,政府把人从大山里搬出来,还得让他们安居乐业有事做。农户跟着专家学技术、练本领。“用劳动创造美好生活,让人们转变思想,不再‘等靠要’。”

十年,上海援青带来的,还有比资金更有价值的东西。

本报记者 萧君玮

## 国务院任命

### 香港国安委国家安全事务顾问 驻港国安公署署长 副署长

新华社北京7月3日电 依照《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》有关规定,国务院2020年7月3日决定,任命骆惠宁为香港特别行政区维护国家安全委员会国家安全事务顾问。

新华社北京7月3日电 国务院任免国家工作人员。任命郑雁雄为中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署署长;任命李江舟、孙青野为中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署副署长。

涨!普华永道合伙人黄炜邦的分析话音未落,港股7月2日收盘已见大涨。这是香港国安法实施后首个交易日的行情——恒生指数大涨2.85%,恒生香港中资企业指数暴涨6.36%,这显示了市场对香港未来的信心。

香港特区立法会主席梁君彦称,香港国安法对于大多数香港市民来说,是一方安宁的守护神。提及香港国安法,香港律师协会会长彭韵僊女士评价道:“这体现了中央对香港法律制度的信心及尊重。”7月1日,彭韵僊发表声明,为香港国安法正式生效点赞。

中央有关部门在香港举办了十多场听取香港国安法意见的座谈会。在7月1日国新办新闻发布会上,全国人大常委会法工委主任沈春耀介绍称,香港国安法凝聚了各方面共识,其中包括特别注重听取香港特别行政区有关方面的意见。彭韵僊在7月1日的声明中提到:“很高兴中央听取了律师会的声音,并采纳不少意见,包括根据普通法原则,法例不具追溯力;有关法院聆讯程序中原则上罪行获公开审讯,并以陪审团形式进行。”

彭韵僊称,全国人大是最高国家权力机关,它和常设机关全国人民代表大会常务委员会行使国家立法权,根据宪法有权决定及订立维护国家安全的法律,国安法不但涉及香港700多万市民,亦涉及全国14亿人民的共同利益及安全。她进一步认为,国安法总则清楚列明香港维护国家安全应当尊重及维护人权,依法保护香港市民在基本法及国际人权公约下享有的权利及自由。

在香港法律界,持有与彭韵僊共同观点者不在少数。本身是大律师的建制派香港立法会召集人廖长江称,无罪假设、保释制度、一罪不能两审等,无疑显示了香港国安法的条文很大程度上兼顾了普通法的特点。

香港旅游业监管局主席马豪辉律师表示,香港国安法不仅保护国家安全,也维护“一国两制”,令香港人基本的自由和财产安全得以保障。

香港与内地法律专业联合会会长陈晓峰表示,香港国安法是“一国两制”的“守护法”,符合国际人权公约、符合各国通行的做法,既是国家级的法例,也兼顾了普通法法制多方面的元素。

港股之涨,恰恰印证了香港法律界人士所言。香港,正在迎来一个更广大发展机遇,正在见证一个新时代。 新民晚报香港报道组

见证新时代,香港法律界点赞国安法